

La correspondencia informativa, dirijase al Director y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

# El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres, MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL.—PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLIV.—2.ª época SABADO 13 DE OCTUBRE DE 1934 Número 13.991

## La experiencia del pasado

Los detalles que nos van llegando de Barcelona relacionados con la proclamación de la esparada República catalana, nos demuestran que el delito contra la Patria se venía preparando desde hacía mucho tiempo. Bien lo advertíamos tocando ya desde hacía mucho tiempo. Bien lo advertíamos tocando ya desde hacía mucho tiempo. Bien lo advertíamos tocando ya desde hacía mucho tiempo.

Desde las seis y media hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual y a las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, explicando en las dos el Santo Evangelio el M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz, Canónigo.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades del Canto y Clero, de la Santa Iglesia Catedral.

**SAN LAZARO**

Desde mañana, todos los días festivos, a las diez y media se dirá una Misa rezada para los niños y niñas que asisten a la Catequesis parroquial, teniendo ésta a continuación de la Misa.

Se ruega encarecidamente a los padres que procuren la asistencia de sus hijos a una y a otra.

**HIJAS DE MARIA**

Esta Asociación celebrará su función mensual el lunes, 15 de octubre, festividad de Santa Teresa de Jesús, segunda titular de la Asociación, con los siguientes cultos:

Por la mañana: A las seis y media y ocho, Misa de Comunión general; esta última será en la iglesia de las MM. Carmelitas.

Por la tarde: A las seis y media, Exposición de S. D. M., estación, Rosario, sermón, bendición y reserva.

**EN SAN FRANCISCO**

Este Centro del Apostolado de la Oración, en su deseo de asociarse a los actos del XXXII Congreso Eucarístico Internacional que actualmente se celebra en Buenos Aires, tendrá mañana domingo, Misas de Comunión general a las seis y media y a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, solemne fiesta eucarística. Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, sermón, plegaria por el éxito del Congreso, visita de Altares con el Augusto Sacramento y bendición.

Las Juntas de celadores encarecen a los socios que ostenten el distintivo de nuestra Asociación en estos cultos. En la procesión sólo formarán caballeros facultados para ello.

**V. O. T. DE SAN FRANCISCO**

Mañana celebra su función mensual la V. O. T. de San Francisco. A las ocho se celebrará la Misa de Comunión.

Por la tarde, a las cuatro, Exposición, rezo de la Corona Seráfica, plática, reserva y procesión del Cordón.

**EN SAN MIGUEL**

La Asociación de la Santísima Trinidad, celebra sus cultos mensuales.

A las ocho, Misa de Comunión, con acompañamiento de órgano y motetes. Por la tarde, a las seis y media, exposición, Rosario, Trisagio y plática, por don Germán Pérez, director de la Asociación, terminando con solemne reserva.

Estos cultos se ofrecerán por el alma de doña Florentina de la Vega (q. e. p. d.)

**EN NTRA. SRA. DE LA CALLE**

Mañana, domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

La Asociación de la V. O. T. del Carmen celebrará sus cultos mensuales.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión, meditación del Carmen y novena de Santa Teresa.

A las doce, catequesis para niños y niñas.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, plática solemne, reserva, bendición, y terminando con la procesión y Salve Popular.

## VIDA RELIGIOSA

**S. I. CATEDRAL**

Día 14 de octubre: Dominica XXI de Pentecostés.

Desde las seis y media hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual y a las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, explicando en las dos el Santo Evangelio el M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz, Canónigo.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades del Canto y Clero, de la Santa Iglesia Catedral.

**SAN LAZARO**

Desde mañana, todos los días festivos, a las diez y media se dirá una Misa rezada para los niños y niñas que asisten a la Catequesis parroquial, teniendo ésta a continuación de la Misa.

Se ruega encarecidamente a los padres que procuren la asistencia de sus hijos a una y a otra.

**HIJAS DE MARIA**

Esta Asociación celebrará su función mensual el lunes, 15 de octubre, festividad de Santa Teresa de Jesús, segunda titular de la Asociación, con los siguientes cultos:

Por la mañana: A las seis y media y ocho, Misa de Comunión general; esta última será en la iglesia de las MM. Carmelitas.

Por la tarde: A las seis y media, Exposición de S. D. M., estación, Rosario, sermón, bendición y reserva.

**EN SAN FRANCISCO**

Este Centro del Apostolado de la Oración, en su deseo de asociarse a los actos del XXXII Congreso Eucarístico Internacional que actualmente se celebra en Buenos Aires, tendrá mañana domingo, Misas de Comunión general a las seis y media y a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, solemne fiesta eucarística. Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, sermón, plegaria por el éxito del Congreso, visita de Altares con el Augusto Sacramento y bendición.

Las Juntas de celadores encarecen a los socios que ostenten el distintivo de nuestra Asociación en estos cultos. En la procesión sólo formarán caballeros facultados para ello.

**V. O. T. DE SAN FRANCISCO**

Mañana celebra su función mensual la V. O. T. de San Francisco. A las ocho se celebrará la Misa de Comunión.

Por la tarde, a las cuatro, Exposición, rezo de la Corona Seráfica, plática, reserva y procesión del Cordón.

**EN SAN MIGUEL**

La Asociación de la Santísima Trinidad, celebra sus cultos mensuales.

A las ocho, Misa de Comunión, con acompañamiento de órgano y motetes. Por la tarde, a las seis y media, exposición, Rosario, Trisagio y plática, por don Germán Pérez, director de la Asociación, terminando con solemne reserva.

Estos cultos se ofrecerán por el alma de doña Florentina de la Vega (q. e. p. d.)

**EN NTRA. SRA. DE LA CALLE**

Mañana, domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

La Asociación de la V. O. T. del Carmen celebrará sus cultos mensuales.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión, meditación del Carmen y novena de Santa Teresa.

A las doce, catequesis para niños y niñas.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, plática solemne, reserva, bendición, y terminando con la procesión y Salve Popular.

## GESTIONES DE FEDERACION

### Préstamos a los agricultores

En el día de hoy, se han hecho efectivas por este Banco de España, las siguientes cantidades concedidas por el Servicio Nacional del Crédito Agrícola en concepto de préstamo con garantía de trigo:

A don Teodoro Fernández, presidente del Sindicato Católico Agrícola de Abastás, 19.960 pesetas.

A don Gregorio Ortega, presidente del Sindicato de Lantadilla, 44.910.

A don Angel Ortega, presidente del Sindicato de Soto de Cerrato, 13.275.

A don Felipe Santos, presidente del Sindicato Católico Agrícola de Villalaco, 5.000.

Estos préstamos han sido concedidos en virtud de expediente tramitado por la Federación Católica Agraria de Palencia.

## DE SOCIEDAD

### BODA DISTINGUIDA

Ayer a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, tuvo lugar el enlace de la bella señorita Lucía Gutiérrez Gutiérrez, de Paredes de Nava, con el activo industrial de Frechilla, Esteban Marañón Moratinos.

Actuaron de padrinos la encantadora señorita María Gutiérrez Gutiérrez y el culto joven Manuel León Mesonero, hijo del reputado veterinario de Castromocho.

A las muchas felicitaciones que ha recibido la feliz pareja unimos la nuestra muy sincera.

## SUGESOS

### ES AGREDIDO CON UNA NAVAJA

Ayer por la tarde, compareció en la Comisaría de Investigación y vigilancia el guardia municipal Julio Noriega Fernández, acompañando a D. Félix Santos Zabala, de 32 años de edad, sastre, natural y domiciliado en nuestra capital calle Paz Universal, número 27, manifestando que cuando se encontraba en uno de los bares de la Calle Mayor, fué agredido con una navaja por el joven Jacinto de la Fuente Diego de 19 años, domiciliado también en nuestra capital en el corral segundo de San Miguel número 5; produciéndole una herida inciso-punzante de tres centímetros de longitud, en la parte izquierda de la región torácica, calificada de pronóstico reservado.

Por los agentes señores Fernández y Alcalde, fué presentado el agresor, a quien se le ocupó la navaja con que realizó la agresión.

El asunto ha pasado al Juzgado de instrucción.

## La suscripción para las fuerzas del Estado que han sofocado el movimiento

MADRID.—Habló después el señor Ferroux de las visitas que le hicieron los representantes de las Compañías ferroviarias.

—Esta mañana—dijo—recibí a los consejeros de la Compañía del Norte, que me ofrecieron pesetas 100.000 para la suscripción pública. Y esta tarde recibí a los representantes de la Compañía de M. Z. A., que me han hecho el ofrecimiento de una cantidad idéntica con el mismo fin. Yo les he dado las gracias por el rasgo de generosidad y me congratulo mucho de que todas las fuerzas vivas de España quieran figurar en ese gran homenaje a las fuerzas del Estado que han luchado por la Patria.

## UNA NOTA

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

Los Comités local y provincial del P. R. C., dominados y felizmente los acontecimientos que perturbaron la paz pública durante estos últimos días, desean hacer constar la satisfacción con que han visto la conducta del alcalde y sus representantes en el Ayuntamiento y Diputación, quienes, al ofrecer y prestar su sincero concurso a las autoridades gubernativas, han interpretado con acierto los deseos de los correligionarios todos y los postulados del partido, que contrarios a todo procedimiento de violencia, estiman con patible las mayores diferencias políticas con la coincidencia en el acatamiento a la ley, el respeto a la autoridad y el amor a España, que los republicanos conservadores ponen por encima de todo.

P. A. de los C. provincial y local: *Domiciano Fernández, César Gusano, Teófilo de los Buels y Gregorio Sánchez*.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Lo que motivó al gobernador señor Maesso a visitar Barruelo durante la pasada huelga revolucionaria

NOTA DEL SEÑOR MAESSO

Debido a la opinión pública una explicación del motivo que tuvo para visitar el pueblo de Barruelo el día 10 del actual, y voy a darla como desea, con toda claridad, para que se halle aquella bien orientada.

Barruelo ha sido la pesadilla de todos los sectores de opinión defensores del orden. La población rebasa los seis mil habitantes, en su mayoría socialistas de matiz revolucionario. Tienen en sus manos todos los cargos municipales y controlaban todos los servicios. Disponían, pues, en un momento de exaltación revolucionaria, de grandes masas; si a esto se añadía que tenían a su disposición también medios ofensivos poderosos, como se va descubriendo, que no fué posible requisar a pesar de la actividad desplegada por la Guardia civil en repetidos registros y de su constante vigilancia para llegar al desarme, se comprenderá cuál no sería la situación de aquel pueblo el día 6 del corriente en sus primeras horas, que declararon la huelga revolucionaria, cuando ya tenían la certeza de que el día 5 lo estaba en diferentes capitales.

No les importó que vieran en la mañana del día 5, que el puesto de la Guardia civil se había reforzado hasta llegar al número de diez parejas del Benemérito Cuerpo, y que la fuerza tuviera aquel día y aquella noche la vigilancia permanente que de mandaran las circunstancias. Sabían que con las masas electrificadas revolucionarias armadas, conseguirían reducir a la fuerza hasta la impotencia, obligándola a una defensiva, como así lo consiguieron, o a una capitulación. Al mismo tiempo y en las primeras horas del día 6, que pusieron en práctica sus intenciones, cercando el cuartel de la Benemérita y atacándole con armas de fuego, bombas explosivas y líquidos inflamables, haciendo a la mitad de sus defensores, saciaron sus apetitos y sus proyectos criminales, atacando a los indefensos Padres Maristas, dando muerte al superior, que arrastraron por las calles, en recompensa a la enseñanza gratuita que daban a algunos de sus hijos; destruían el templo parroquial y la Casa Consistorial, aquella que les había servido para controlar la vida municipal, reduciéndola por el incendio a pavesas, con toda su documentación, para borrar todo vestigio de los acuerdos que allí se habían adoptado, y toda prueba de mayor excepción, que imposibilitase en absoluto en lo porvenir una bien ordenada inspección.

Si a esto se añade que después de libertar la fuerza a la población, fueron inmediatamente destituidos los concejales, deteniendo a unos y no pudiendo hacerlo con los demás, por haberse sumado a las filas de los revolucionarios huidos, y que parte de la población había sufrido los efectos lamentables de muerte, etc., y que además había en los montes cercanos y en los pueblos circunvecinos un número considerable de revolucionarios en armas dispuestos a conculcar sembrando el terror, a pesar de que las fuerzas les iban reduciendo, se verá con claridad que mi visita a aquel desgraciado pueblo no fué otra que la de alentar a aquellos vecinos para que tuvieran confianza en que la libertad recobrada a costa de tanta sangre y amarguras, sería reafirmada para siempre.

Por otra parte, con el imperio de un deber indeclinable, tenía, como lo hice, que felicitar personalmente a aquellas fuerzas del benemérito Cuerpo de la Guardia civil, que hallándose en tan estrecho y débil cerco y en tan apurada situación, tuvieron el heroísmo de sostenerse luchando hasta llegar, si no recibían auxilios, a dar su vida por el deber y por la Patria, en unión de aquellas débiles y abatidas familias que compartían con ellos tan trágicos momentos.

Se imponía, pues, mi visita, para abrazar a todos aquellos habitantes que habían sido esclavos y lloraban su desgracia; y a todos aquellos héroes y a sus valientes defensores, que con valor extraordinario lograron salvarlos, y con ello, aunque

### EL GOBIERNO CIVIL

#### LA TRANQUILIDAD ES COMPLETA

Al recibir esta mañana a los informadores locales el gobernador don Victoriano Maesso, nos manifestó que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad.

EL CUERPO DE TELEGRAFOS Y LOS SUCESOS ULTIMOS

También nos manifestaron el señor gobernador que esta mañana habían estado a visitarle el jefe y una comisión del Cuerpo de telegrafos de esta capital, para agradecerle los elogios que de dicho Cuerpo había hecho el señor Maesso, con motivo del comportamiento altamente patriótico de los funcionarios afectos a dicho Cuerpo en la provincia, los cuales agradecieron al señor gobernador dichos elogios, e hicieron nuevos ofrecimientos para cuanto necesitara en bien del servicio que les está encomendado.

Igualmente nos dijo el señor gobernador que estaba muy satisfecho del ejemplar comportamiento del jefe de Teléfonos de la capital, señor Maza, y del personal a sus órdenes, quienes a pesar del abrumador trabajo que sobre ellos había pesado, en los últimos días, realizaron un servicio modelo y digno de todo elogio.

ACUERDOS DE LOS AYUNTAMIENTOS DE CEVICO DE LA TORRE Y BASCONES DE OJEDA

El Ayuntamiento de Cevico de la Torre, en fecha de hoy, me comunica el acuerdo siguiente:

Excmo. Sr.: Con esta fecha traslado al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros el acuerdo adoptado por esta Corporación en este día, que dice así:

“Esta Corporación municipal acuerda por unanimidad levantar esta sesión en señal de júbilo, expresando al Gobierno español su adhesión por la acertada actuación que ha demostrado para sofocar la rebelión intentada, felicitándole en estos momentos de triunfo, por haber sabido defender la unidad nacional, terminando ésta con un ¡Viva España!, ¡Viva la República!, ¡Viva el Ejército!”

Igualmente el Ayuntamiento de Bascones de Ojeda me dice: “Me complace en trasladar a V. E. el acuerdo de esta Corporación tomada unánimemente en sesión del día 8 del actual.”

Haber visto con grandísima complacencia las medidas tomadas por el digno Gobierno español para garantizar la paz y volver la tranquilidad a los españoles, alterada por la reciente huelga general revolucionaria y declaración de estado libre de Cataluña y que vería con agrado se tomaran las medidas severas correspondientes para el ejemplar castigo de sus inductores.

El alma española palpita de emoción ante hechos tan vandálicos y llena de fervor al lado de su legítimo y digno Gobierno.

Al comunicar a V. E. el transcrito acuerdo, que cumplo muy gustoso, me es grato ofrecerme incondicionalmente al lado del Gobierno, así como de la totalidad del pueblo que se halla bajo mi dirección, aunque innecesaria.”

## Parte meteorológico

Presión atmosférica, 776.  
Máxima de ayer, 26.  
Mínima de hoy, 6.  
Viento dominante, calma.

## Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Lea V. nuestra sección “Anuncios por palabras”

## TRIBUNALES

### ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Esta mañana, a las once, se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa incoada por el Juzgado de Instrucción de Baltanás, por el delito de tenencia ilícita de armas y disparo, contra Francisco Antón Delgado.

El fiscal, en su escrito de conclusiones, pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto.

La defensa, a cargo del letrado señor Ortíz, pidió la absolución.

Retirado a deliberar el Tribunal, poco después falló sentencia, con arreglo a lo solicitado por el ministerio público.

## NOTAS MILITARES

### RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

Por orden circular de 26 de septiembre último (D. O. número 224) del ministerio de la Guerra se dispone que el domingo 14 de octubre próximo tenga lugar el sorteo de los reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo acogidos a los beneficios del capítulo XVII del vigente Reglamento para el Reclutamiento.

Los reclutas de esta Caja de Palencia disponibles son 75, correspondiendo al cupo de filas 42 y 33 al cupo de instrucción.

Los que obtengan los números más bajos constituirán el cupo de filas y serán distribuidos en dos llamamientos, sin que puedan solicitar por instancia el cambio de llamamiento ni retraso de incorporación a filas según dispone la Orden Circular de 12 de julio del año actual (D. O. número 162). El sorteo se verificará a las 11 horas.

El teniente coronel, *Cándido F. Ichaso*.

## JUICIO POR ROBO

Seguidamente se celebró la causa tramitada por el Juzgado de Instrucción de Cervera por el delito de robo, contra Julián Ríos.

El representante de la ley elevó a definitivas sus provisionales conclusiones y pidió para el procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio menor.

La defensa, a cargo del abogado señor Buil, solicitó la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

## SEÑALAMIENTO

Para el lunes próximo a las diez, Tribunal de Urgencia. Baltanás.—Alteración del orden público.—Contra Santiago Rodríguez y otro más.

Abogado, señor Herrero Lobelo.

## Mañana, a las diez de la mañana, bendición Papal transmitida por «radio»

ROMA.—A las diez de la mañana del domingo, hora local, empezará en Buenos Aires el solemne pontifical que celebrará el Cardenal Pacelli, y que terminará a las once y treinta, hora local. Al fin se anunciará la inmediata transmisión de la bendición del Papa. El director de la Red Vaticana anunciará, en español, la llegada de Su Santidad ante el micrófono. Seguirá la bendición apostólica de viva voz. La transmisión se hará con onda de 19 metros y 84; pero las estaciones radiofónicas la retransmitirán con las ondas propias.

## Don Angel Sáinz-Ezquerro Rozas

Su familia, jefe, oficiales y tropa de esta Comandancia, invitan a todas las Autoridades y vecindario en general a la asistencia de referido funeral.

## El lunes día 15 del corriente, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, se celebrará un solemne funeral por el alma del que fué Teniente Coronel Jefe de la Guardia Civil de esta Capital

El lunes día 15 del corriente, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, se celebrará un solemne funeral por el alma del que fué Teniente Coronel Jefe de la Guardia Civil de esta Capital

## Heridos curados en el día de hoy en este benéfico establecimiento.

Esteban Martín, de 24 años, herida punzante en región plantar del pie derecho, producida por accidente de trabajo.

Félix Santos, de 32, herida de arma blanca en región torácica inferior del lado izquierdo.

## SALA DE SOCORRO

Heridos curados en el día de hoy en este benéfico establecimiento.

Esteban Martín, de 24 años, herida punzante en región plantar del pie derecho, producida por accidente de trabajo.

Félix Santos, de 32, herida de arma blanca en región torácica inferior del lado izquierdo.

# La vida en los pueblos

## Saldaña

### NECROLOGIA

Cristianamente y a los 59 años de edad, falleció ayer en esta villa el pacífico vecino don Loreto Alonso, cuya muerte ha sido muy sentida por este vecindario, pues sus excelentes cualidades le hacían acreedor a que todos le quisiéramos.

En la mañana de hoy ha tenido lugar la conducción del cadáver al cementerio, cuyo acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus afligidos hijos Obdulio, Lesmes y Sor María Luisa, así como su hermano político don Joaquín Guerra, párroco de esta villa, nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

## Las Cabañas de Castilla

### LA FIESTA DEL ROSARIO

Como estaba anunciado y con mucha animación de forasteros, se celebraron en esta localidad los días 7, 8 y 9 las populares y renombradas fiestas del Rosario.

Todos los actos religiosos se vieron los tres días muy concurridos de fieles, y el día 7, domingo, fué oficiada la misa por

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

El domingo, y ante mucho público, fué disparado un hermoso y gigante globo de cinco metros de alto, y en el que se divisaba un letrero que decía: "Hoy, Los semidioses", obsequio del joven señor Cavanillas al Cuadro Artístico Teatro Pello, en prueba de agradecimiento y cariño al mencionado Cuadro y al pueblo entero".

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

EL CORRESPONSAL

## Villadiezma

### LETRAS DE LUTO

El día 4 del corriente tuvo lugar el entierro del que en vida fué respetable señor don Castro del Río, tío carnal del corresponsal de EL DIA en esta localidad.

El cadáver iba cerrado en severa caja, siendo llevado hasta el Cementerio por seis sobrinos del finado.

Presidían el duelo su hijo don Marcial del Río y hermanos del finado.

Fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo el pueblo entero y numerosos familiares y amigos de pueblos cercanos.

De Valladolid asistió don Julián Cuesta, en representación de don Alfonso Bustamante, vizconde de Las Cabañas de Castilla, y otros más, no citando nom-

bres por no caer en alguna omisión.

Que Dios se haya dignado recoger el alma en gracia del que fué perfecto caballero.

## Reinoso de Cerrato

### AVANCE DE LA COSECHA

Como dato de interés para el público, doy la estadística del año pasado y el actual, para ver el incremento que de los cereales y vinos se ha obtenido en este pueblo.

El año 1933, se cogieron 4.708 quintales métricos de trigo, y el año actual 5.837; de cebada, el año 1933, 6.517 quintales métricos, y el actual 6.800.

De vino, el año pasado, se cogieron 4.225 cántaros, y el actual 4.335.

### LA CONSTRUCCION DE LA CARRETERA A SOTO

Van muy adelantados los trabajos de la construcción de dicha carretera, habiéndose echado la piedra en la caja de carretera, en unos 500 metros; el trabajo de construcción de caja va por el kilómetro y medio.

Han empezado a trabajar ya dos brigadas de 30 obreros cada una, por el inmediato pueblo de Soto de Cerrato.

### NECROLOGIA

Cristianamente, como había sido siempre durante su vida, tras rapidísima y mortal enfermedad, ha bajado al sepulcro la virtuosa señora doña Victoria Diez Ríoja, esposa de nuestro buen amigo don Arcadio Calleja.

El acto del entierro, que se vió muy concurrido, asistiendo todo el pueblo sin distinción de clases, dió pruebas palpables de las grandes amistades que, por su bondad y cariño, se había captado en el pueblo.

Reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentido pesar por tan triste pérdida, verdadero modelo de esposas y de madre, y que la religión cristiana le sirva deleitivo en tan tristes trances.

EL CORRESPONSAL

## Villaramiel

### UN PEQUEÑO COMENTARIO

De todos son conocidos los sucesos acaecidos en esta localidad días pasados, con motivo de la huelga revolucionaria, que acordaron los dirigentes socialistas a las pocas horas de quedar constituido el nuevo Gobierno. Por lo tanto, no los reseñaré. Me limitaré, según reza el título de esta crónica, a un pequeño comentario. Por fortuna, no ha habido ningún suceso sangriento, a pesar de que los revoltosos pusieron de su parte todo lo preciso para ocasionarles y dar un día de luto a todos sus pacíficos moradores.

Era un "plan cañón" el suyo. Apagada la luz, asaltarían el cuartel y cuantas casas particulares cuyos habitantes no fuesen de su agrado. A continuación destruirían la iglesia y seguirían, ya puestos en el disparadero, toda clase de desmanes. Son estos los que a renglón seguido se atreven a decir que hacían tales cosas, porque los "jesuitas" pensaban restablecer "La Inquisición". Con toda seguridad, puede afirmarse, que no saben de qué están hablando, que no las han visto en su vida más gordas. Repiten como papagayos la palabra "Inquisición", pero si les preguntamos con qué se come eso, responderían que sus jefes les han dicho que esos son los propósitos de estos gobernantes. Que a ellos nos les interesa que pueda ser o haya sido ese tribunal, por aquello de "El maestro lo ha dicho, luego es verdad".

Terminemos estas líneas dedicando un caluroso elogio a todas las fuerzas que han contribuido al restablecimiento del orden.

Desde que se eclipsó su estrella, puede decirse que en todos sus actos, manifestaciones, mítines y propaganda se encontraba algo de común: la amenaza, que a medida que se sucedían los acontecimientos, poco gratos para ellos, se iba concretando y tomando matices más violentos, que no reparaban en exponer con todo descaño, amparados en la inmundicia parlamentaria. Ya vimos cómo en el Poder fueron "dictatoriales" y conocimos el concepto que tenían entonces de la libertad y democracia. Los furibundos de ahora, en el bienio "conservadores", han pretendido, arrojados del mando, desdeñados por la opinión pública, implantar por medios violentos, sacrificando vidas de sus afiliados y sin reparar en gastos, la dictadura de alpargata. Cuarenta millones de pesetas dicen que les ha costado esta revuelta. Si ese dinero o solamente la mitad se hubiese repartido entre sus afines, hubiese llevado la tranquilidad y holgura a muchos hogares. Pero eso es precisamente lo que sus mangoneadores no quieren, sino todo lo contrario: Quieren que el obrero tenga hambre, que no encuentre trabajo para así poderle manejar mejor y más a su gusto. Ahora comprendemos por qué en las Constituyentes dedicaron sólo un millón para remediar el paro obrero.

La revolución social, que po-  
nían haber hecho con más posibilidades de éxito en los años del Gobierno Azaña, en que éste era su prisionero y en las Cortes tenía mayoría, no creyeron conveniente llevarla a cabo. Mientras gobernaron no se acordaban de la masa obrera que, por su bondad y cariño, se había captado en el pueblo.

Reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentido pesar por tan triste pérdida, verdadero modelo de esposas y de madre, y que la religión cristiana le sirva deleitivo en tan tristes trances.

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

El domingo, y ante mucho público, fué disparado un hermoso y gigante globo de cinco metros de alto, y en el que se divisaba un letrero que decía: "Hoy, Los semidioses", obsequio del joven señor Cavanillas al Cuadro Artístico Teatro Pello, en prueba de agradecimiento y cariño al mencionado Cuadro y al pueblo entero".

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

El domingo, y ante mucho público, fué disparado un hermoso y gigante globo de cinco metros de alto, y en el que se divisaba un letrero que decía: "Hoy, Los semidioses", obsequio del joven señor Cavanillas al Cuadro Artístico Teatro Pello, en prueba de agradecimiento y cariño al mencionado Cuadro y al pueblo entero".

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

El domingo, y ante mucho público, fué disparado un hermoso y gigante globo de cinco metros de alto, y en el que se divisaba un letrero que decía: "Hoy, Los semidioses", obsequio del joven señor Cavanillas al Cuadro Artístico Teatro Pello, en prueba de agradecimiento y cariño al mencionado Cuadro y al pueblo entero".

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

El domingo, y ante mucho público, fué disparado un hermoso y gigante globo de cinco metros de alto, y en el que se divisaba un letrero que decía: "Hoy, Los semidioses", obsequio del joven señor Cavanillas al Cuadro Artístico Teatro Pello, en prueba de agradecimiento y cariño al mencionado Cuadro y al pueblo entero".

Después, y con un lleno de público como se esperaba, el domingo y lunes, en el Teatro Pello, tuvo el gusto de obsequiarnos con dos grandiosas funciones, el "amateur" palentino señor Cavanillas, con el programa siguiente: Prestidigitación, ilusionismo y cartomancia, hipnotismo animal, ventriloquia, imitaciones diversas de sonidos y realización de un curioso fenómeno ventrílocuo, y a continuación ejecutó el difícil y original ejercicio ventrílocuo de parodia de una ópera a cuatro voces y acompañado de piano.

El señor Cavanillas fué muy aplaudido por su inimitable trabajo.

También en los actos musicales se observaba gran animación por escuchar y bailar los alegres y escogidos bailes que "Los Pluses" tienen en su repertorio.

En el Salón se vió gran animación todos los días de juventud forastera y duraron los bailes hasta altas horas de la noche.

sagración. Con el "Corazón Santo", que entusiásticamente cantó el pueblo en masa, se dió fin a tan conmovedor acto. 121 personas, en un pueblo de setenta vecinos, que comienzan los Primeros Viernes, para obtener la Promesa (del Sagrado Corazón a Santa Margarita Alacoque, es algo que edifica y encanta en los actuales tiempos de escepticismo e indiferencia religiosa! Cunda, pues, el ejemplo.

EL CORRESPONSAL

## Paredes de Nava

### CRONICAS PAREDENAS

Satisfechos los propietarios y colonos con las buenas cosechas de trigo y vino, no están tan contentos ni mucho menos con la paralización completa del mercado de cereales, hasta el punto de no disponer de numerario para atender a sus perentorias necesidades y al pago de mil cuentecillas con el herrero, carretero, médico, boticario, etcétera, etcétera.

Cierto es, que sindicándose y ayudándose mutuamente en las instituciones sociales, podrían remediarse, al menos, en gran parte, esas necesidades, pero el maldito egoísmo, sigue reinando entre las clases productoras y agosta en flor los frutos de sus afanes y sudores.

La sementera está muy adelantada y seguramente terminará la semana próxima.

PRECIOS QUE HAN REGIDO EN EL MERCADO DE HOY

Trigo, no se hacen operaciones por no haber quien compre. Centeno, a 13 pesetas fanega de 90 libras.

Cebada, a 8,75 pesetas fanega de 70 libras.

Harinas: Primera, a 59,50 pesetas los 100 kilos.

Panadera, a 59 idem idem.

Tercerilla, a 38 idem idem.

Curca, a 30 idem idem.

Comidilla, a 24 idem idem.

Hoja, a 25 idem idem.

Carne de vaca, a 2,60 pesetas kilo.

Idem de cordero, a 2,50 idem.

Lana blanca fina, a 23 pesetas arroba.

Idem blanca basta, a 18 idem.

Hebra de cerdo, a 5 pesetas kilo.

Vinos: mosto, a 3,50 pesetas cántaro.

Uvas, a 3 pesetas arroba.

Huevos, a 3 pesetas docena.

Patatas, a 2,75 pesetas arroba.

Barbos, a 2,50 kilo.

Tendencia del mercado, floja.

Estado del tiempo, bueno.

12-X-934.

## A. PASCUAL HIGELMO

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid)

CIEUJANO del Hospital de Palencia

Rayos X, electroterapia rayos ultravioleta

MAYOR PRAL, 28, 2.º

Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 5

## U. Román Baquería

Del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo

## GACETILLAS

Si quieres en el mundo triunfar te conviene a menudo recordar que el mejor introductor es el [postín].

y eso lo tiene siempre el abrigo y el sombrero de Martin.

Jerseys moda, abrigos paño y cuero.

CASA MARTIN

Mayor, 78

## José Villanueva Sagredo

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)

PALENCIA

## SANOSPIRINA

Cura dolores de muelas, cabeza, gripe; venta en toda buena Farmacia, grandes existencias GRAN FARMACIA HERRERO, Mayor, 42. Palencia.—Donde toda persona mayor puede recoger una muestra con este volante.

## SANTOS PASTOR ABOGADO

Consulta: Mayor, 32 PALENCIA

## VACIADOR

Única Casa que garantiza el vaciado de toda las herramientas. Calle Barrio y Mier, 13 PALENCIA

# EL SEGURO DE PERSONAS Y COSAS EN EL CAMPO

Extracto de la lección de don Alvaro López Núñez

Comenzó el señor López Núñez manifestando que se proponía desarrollar el tema que se le había encargado desde un punto de vista especialmente social por la índole de esta semana, indicando que el carácter social del seguro se justifica por sus antecedentes históricos y por la técnica, que requiere una asociación de grandes masas para poder dividir y compartir los riesgos y utilizar las enseñanzas de la estadística, que no tienen eficacia sino cuando se aplican a grandes números. Estableció el concepto filosófico de Previsión, considerando como un privilegio de la razón humana que ve lo futuro como si fuera presente y por el examen y apreciación de los sucesos pasados vienen en conocimiento de lo porvenir y da medios a la voluntad para defenderse contra las consecuencias económicas de los sucesos adversos. Conoció la probabilidad de estos sucesos futuros que nos inquietan, apreciando el riesgo, calculando el siniestro en su valor actual, establecida la garantía de las reservas con que en todo momento se responde de la eficacia de la indemnización, viene a constituirse con todos los refinamientos de la matemática una técnica especial de la Previsión, que es el Seguro; institución social a la que el insigne maestro señor Maluquer llamó fórmula matemática de la solidaridad humana.

Entrando en la apreciación de los riesgos de personas y cosas en el campo conviene advertir que en lo que se refiere a las personas el seguro agrario no tiene características especiales que le diferencie del seguro personal corriente, es decir, que la profesión del agricultor no se halla amenazada por riesgos propiamente específicos, como ocurre con otras, debiendo, por lo tanto, aplicarse la doctrina general de los riesgos subjetivos en sus diversas modalidades de vida, enfermedad, accidente, etc. Examinados estos riesgos, el señor López Núñez se detuvo especialmente en el análisis de los riesgos de los llamados seguros sociales, que tan profundo influjo ejercen en la vida de las sociedades modernas.

En cuanto a los riesgos de cosas, específicos de la vida campesina, conviene advertir que nada hay tan aleatorio como los bienes del campo, siendo múltiples y poderosos los enemigos de la riqueza rural contra los cuales ha de luchar el labrador y reparar sus funestas consecuencias por medio del seguro. Entre estos riesgos ocupa el primer lugar por su importancia y por sus condiciones de asegurabilidad el granizo o pedrisco, terror de nuestros labradores y contra el cual no se han encontrado todavía medios defensivos no quedando, por lo tanto, más recurso que la reparación de sus consecuencias mediante el seguro, cuya delicada técnica examinó el conferenciante detenidamente.

Son también riesgos graves de la industria agrícola las enfermedades producidas en las plantas por diversos agentes patógenos, unos de origen orgánico y otros de origen vegetal o animal, constituyendo las llamadas plagas del campo que frecuentemente revisten forma trágica por la magnitud de los daños y la impotencia del labrador para oponerse a ellos. Desgraciadamente estos riesgos no son asegurables y para reparar sus consecuencias desastrosas solo puede recurrirse a la acción benéfica de la asociación y a la acción protectora del Poder público. Algo análogo puede decirse de los riesgos de helada, sequía, inundación e incendios, aunque éste último, cuando afecta a los bosques, tiene una característica social especialísima que el disertante examinó detenidamente.

El riesgo de incendio de montes tiene, en efecto, singular interés, así en el aspecto puramente económico como en el social; y es precisamente en este último aspecto como hay que estudiarlo, porque el bosque es un organismo viviente que crece y se reproduce según leyes de biología social. Examinadas las causas y los efectos de este riesgo así como los recursos preventivos para evitarlo o atenuarlo, el conferenciante se pronuncia por el seguro de carácter mutuo y obligatorio con intervención del Estado, cuidando siempre de que la indemnización se aplique a repoblar las zonas siniestradas, ya que el seguro, dentro de la política forestal, debe ser un medio de conservación, mejora y fomento de los bosques.

El seguro pecuario es de una importancia trascendente en la economía agrícola. Para examinarlo a la luz de la moral cris-

tiana, el señor López Núñez recordó el concepto de paternidad universal de Dios sobre todos los seres de la creación, lo que les hace a todos hermanos y obliga al hombre a un buen trato y cuidado de los animales, y especialmente de aquellos que le ayudan con su trabajo en las faenas agrícolas. A este efecto evocó la dulce figura de San Francisco de Asís, que ha cautivado a todos los espíritus por el amor fraterno que tenía a todos los animales aun sin darle el significado trascendente y providencial que dimana de la paternidad divina. Aun con este amor y cuidado hacia los animales amigos del hombre son muchos los riesgos que les amenazan y contra cuyos consecuentes dañosas subviene el seguro, que en nuestros campos puede establecerse eficazmente en formas mutuales, como lo acredita una experiencia secular.

Enumerados y estudiados los diversos riesgos del campo entro de lleno el señor López Núñez en la apreciación del valor substancial del seguro, apreciando la importancia de esta institución social, que si no es una panacea para curar todos los graves males que afectan a la riqueza agrícola es, en efecto, un factor poderoso de fuerza colectiva, un agente conservador de la riqueza y un supuesto de moralidad y de buenas costumbres. Examinó a continuación las diversas formas que puede tener la institución aseguradora en su aspecto instrumental y que pueden reducirse a tres: la mercantil, la mutua y la oficial o del Estado. Todas las cuales tienen sus ventajas y sus inconvenientes, aunque por razones de índole moral y social la más conveniente en la realidad agraria es la mutua ejercida por medio de sindicatos profesionales con secciones autónomas y mediante federaciones regionales y una suprema Confederación nacional para cumplir las exigencias de los grandes números.

Otro de los grandes beneficios que procura al campo la institución aseguradora es el que se relaciona con el crédito, que por ser objeto de otra lección de este Curso se limitó el conferenciante a indicar de pasada y brevemente.

A continuación expuso el señor López Núñez la evolución histórica del seguro del campo en nuestro país, recordando las formas tradicionales que ha revestido en el antiguo régimen corporativo y que estudió de modo magistral Joaquín Costa. Se detuvo especialmente en el exa-

men de los modernos intentos que se han hecho y se hacen por la acción social y por el Estado.

Terminó la lección haciendo referencia al exodo rural que desce inhabitables campos y los ha puesto a los males de la inedia de clases, ya que en ellos solo se conserva los extremismos, excesos del señorío ausentista y de otro por la violencia de las masas proletarias, movidas por la revolución.

Abogó por la necesidad de arrastrar en nuestras aldeas una clase media o pequeña burguesía que atenué estos males, pabono de vida de los campos, en lo que se refiere a los bienes importantes del espíritu, tan necesitados por las clases medias. El seguro, como otras instituciones económicas sociales—la asociación, la cooperación, la mutualidad, el crédito—, puede contribuir mucho a mejorar el ambiente rural y a arraigar en él a estos pequeños productores, no por el salario, sino por la propiedad. Esta es la doctrina propugnada por León XIII, cuando dice que conviene sean muchos los propietarios, y por Pio XI el recomendar en su Encíclica la moderación y la verdadera racionalización de las costumbres en un ambiente de vida cristiana.

El público, que escuchó atentamente la disertación del ilustre orador, saludó sus últimas palabras con una gran ovación.

## ¡Señoras!

# EL TRUST COMERCIAL

avisa a ustedes comunicándoles que ha abierto su nuevo establecimiento, donde podrán comprar confecciones de señora y niños; batas a 6 pesetas, de niño, a 0,85; mudas y camisetas, a 3,95 y 5,50; corsés-fajas a 3,30 y las de 25 pesetas a 12,50; medias, a 0,95, seda finísima, a 2,20; calcetines caballero y niño, a 0,35; medias sport, a 0,65; género de punto clase superior y en uso; camisetas niño, a 0,70; lanas, a 0,60 madeja. También tenemos gran depósito de alfombras de las acreditadas fábricas de los señores Pérez Adisnar, de Crevillente, en todas clases y a la medida, dibujos novedad patentados, de 1,10 en adelante. No confundirse. El Trust Comercial, Mayor Pral., 106, entresuelo. (Subida, al lado de "La Montañesa").



El automovilista refinado, exige el **PORTETTE** de la Radio Corporation of America. Unico receptor que asegura durante el viaje, el placer de una audición deliciosa. Se adapta a cualquier coche. Sirve además para el hogar, funcionando con la CORRIENTE ALTERNIA. Modelos económicos y de gran lujo, para toda clase de ondas.

Pida usted catálogos y precios a



**SICE** MANUEL FERNANDEZ GOÑI

Avenida de Manuel Rivera.—Palencia

Inauguración temporada de Invierno

EL SIGLO XX PRESENTA UNA FORMIDABLE COLECCION DE PAÑOS DE INVIERNO CON la elegancia y economía que rigen en EL SIGLO XX

A un seguro de suelos y muebles, contra la acción destructora del tiempo, de la carcoma y de la humedad, equivale lustrarlos con ENCAUSTICO ALIRON

LA **Casa POLO** ha recibido un extraordinario SURTIDO en PAÑERIA DE SEÑORA DIBUJOS EXCLUSIVOS Recomendamos la visiten MAYOR, 91

# En Barcelona el Tribunal Militar ha condenado a muerte al comandante Farrás y al capitán Escofet

## En Asturias, la situación sigue mejorando

### CRUZ ROJA PALENTINA

### El mercado y el tiempo

Con un tiempo excelente y regular animación se ha celebrado el mercado de hoy.

Los labradores se quejan de la falta de tiempo, pues a pesar de tener hechas las labores pre- liminares de la siembra, no se acenden a tirar la simiente, an- tes de que el tiempo se seque, las hormigas y demás insectos se apoderen de los granos.

La cosecha de remolacha, que se presentaba superior a la de años anteriores, también ha disminuido en un 25 por 100 por causa de la sequía en los campos.

**MERCADO DE TRIGOS**

Del mercado de trigo nada tenemos que añadir a lo dicho en nuestra información del día pasado: «El de hoy como el de ayer, el próximo como el de hoy», y así hasta que se ponga remedio a la situación triguera, que falta hace. Las operaciones sobre estos granos son paradas, las más necesarias por parte de aquellos labradores por ser acosados por sus acreedores, y no les queda otro remedio que vender a como pa- gado, desde luego, de tasa no hay que hablar.

Los demás cereales se han cotizado a los precios siguientes: Cebada, a 38 reales fanega de 70 libras.

Otrero, a 55 y 56 ídem ídem. Avena, entre 28 y 30 ídem.

### CINEMA ESPAÑA

Todos los días, gran sesión de CINE SONORO, de cinco tarde a diez, con aparato "Kiangfilm", sistema de sonido Capitol de Madrid.

Mañana, domingo, "Cuerpo y Alma", en español, por María Custodio.

### Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado.

Interviene oficialmente la compra- venta de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda.

PALENCIA

### BICICLETAS

HISPANO ORBEA, G. A. C. y otras; accesorios, reparaciones Artículos para deportes. Somos los más surtidos y económicos; visítenos y se convencerá "CASA NEIRA"

**E. Robles Cebrián**

MEDICO

Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid.

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. RAYOS ULTRA VIOLETA

Consulta de once a una y media y de cuatro a seis. Análisis clínicos, Sangre, Orina, etc.

Calle de Burgos, n.º 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).

PALENCIA

**D. AGUADO NAVARRO**

DENTISTA

Ha instalado su consulta en la calle BARRIO Y MIER, 2 (frente al Gobierno civil) Encina del Bar Norte

Lo más nuevo en pañería lo encontrará en la casa

**RUBIO Y VELAZQUEZ**

Mayor, 133.-Palencia

PAÑERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA A LA MEDIDA

ENSEÑANZA MECANOGRAFIA podrán adquirirla jóvenes ambos sexos en la CASA MORRONGO, Mayor Principal, 166.

**CHATO DE VITORIA**



20 ARROBAS AL AÑO

Únicos exportadores con granja propia en Vitoria. Garantizada la pureza de raza. Envíos desde un lechón, portes económicos. Detalles y precios.

A. JUABRERO (cm) y F. VEA-MURGUIA, CALLE SANTIAGO (dentro) VITORIA

**Diamante**

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos

¡EL MEJOR!

### EL JEFE DEL GOBIERNO HABLA DE LA SITUACION EN ASTURIAS

MADRID.—A las ocho de la noche salió el señor Lerroux de la Presidencia, y manifestó que tenía muy pocas noticias que comunicarle. Añadió que en Oviedo la situación estaba calma, hallándose la población completamente en poder del Gobierno, salvo un pequeño foco de rebeldía en la estación del Norte.

El señor Hidalgo, añadió, me ha comunicado hace media hora noticias, según las cuales la aviación se ha concentrado sobre la estación del Norte de Oviedo, esperándose que de un momento a otro las tropas acabarían con aquel pequeño foco.

También me ha comunicado que la aviación le da noticias de que los rebeldes emprenden la huida por las carreteras, veredas, y vericuetos, arrojando las armas.

Asimismo me informa de los ofrecimientos hechos por diversas entidades en pro de la fuerza pública.

Les he dado las gracias por el rasgo que han tenido.

### HAN PRESTADO SERVICIO MAS DE MIL CUATROCIENTOS "TAXIS"

MADRID.—El gobernador civil de Madrid, señor Morata, manifestó anoche a los periodistas que el concejal delegado de Tráfico, señor Buceta, le había comunicado a última hora de la tarde que hasta dicho momento el número de "autos taxímetros" presentados en la Delegación de Policía Urbana ascendía a 1.404. Han alegado que están en reparación 43, y manifestaron no haber podido concurrir por motivo de enfermedad, ausencia o no contar con el conductor, 175.

Añadió el gobernador que el servicio fue absolutamente normal, sin que se registrara el menor incidente, y el público lo utilizó sin temores de ninguna especie.

Suponia que hoy la circulación rodada en Madrid será completamente normal, y añadió que el coronel delegado ha recibido un oficio de la Asociación patronal de "taxis" comunicándole que había requerido a todos los obreros conductores de vehículos para que se reintegraran al trabajo. Y, en efecto, acudieron en gran número, esperando que a partir de hoy acudan todos.

### NORMALIDAD COMPLETA MADRID.—Durante el día de hoy fué absoluta la normalidad, circulando mayor número de taxis que ayer, así como tranvías y coches del Metro.

Los servicios de limpieza se intensificaron. Los comercios de artículos de primera necesidad permanecieron abiertos durante toda la mañana, cerrando después, por la festividad del día. En los quioscos y puestos ambulantes de venta de periódicos se han comenzado a reanudar los trabajos, como también los camareros.

### CONSEJO DE GUERRA MADRID.—Se ha celebrado Consejo de guerra en prisión ce-

lante de Veterinaria, a quien se acusaba de insulto a la fuerza armada. Ha sido condenado a tres años de prisión correccional.

**INVITANDO A REANUDAR EL TRABAJO**

MADRID.—Esta noche han comenzado a repartirse por todo Madrid, por individuos afectados a la CNT, octavillas recomendando a los obreros la vuelta al trabajo en las primeras horas de la mañana.

### TRANQUILIDAD.—FUTBOL Y TOROS

BARCELONA.—El señor Carreras Pons, al recibir a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad era absoluta y que, como consecuencia, había autorizado la celebración de los partidos de fútbol y de la corrida de toros.

### CONSEJO DE GUERRA CONTRA DIECISIETE PAISANOS

BARCELONA.—En el vapor "Uruguay" se celebró esta mañana un Consejo de guerra contra diecisiete paisanos, detenidos en San Cugat del Vallés. La Rabassada y plaza de Lesseppe, acusados del delito de rebelión militar. Se cree que sobre los procesados recaerán penas gravísimas.

### EXTREMISTAS DETENIDOS SEVILLA.—La Guardia civil y la

Policia de Morón, han detenido anoche a varios extremistas que declararon haber celebrado el día 9 una reunión elementos socialistas, de la Confederación Nacional del Trabajo y comunistas, acordando declarar la huelga general; no obstante, la tranquilidad en toda la provincia es total.

### SE NORMALIZA LA VIDA BILBAO.—Desde las primeras horas de la mañana de hoy, la vida de Bilbao va regularizán-

### dose. Circula mayor número de vehículos.

El señor Pradal, ayudante del comandante militar de la plaza, señor Ortiz de Zárate, anunció que en la Campsa, ferrocarriles de todas las líneas, transbordador y en algunas fábricas la tendencia general de los obreros era entrar a trabajar. En los citados, servicios la normalidad es absoluta.

### EN LOS PUEBLOS SE NORMALIZA LA SITUACION

**BILBAO**—Los partes recibidos en el Gobierno militar acusaban normalidad absoluta en Valmaseda, en Ondárroa trabajan todos los obreros, circulan los autobuses, y la normalidad es completa. En Ermua habían entrado al trabajo todos los obreros menos los de Solidaridad Vasca. En San Salvador del Valle, la tranquilidad era completa, y se ha autorizado a los obreros para celebrar una asamblea el día 14.

### LA VUELTA AL TRABAJO BILBAO.—Después de laboriosas gestiones, los representantes de la Unión General de Trabajadores, y de Solidaridad de obreros vascos, han acordado que a las doce de la noche de hoy se reanude el trabajo. La noticia ha causado gratísima impresión.

### LOS AVIONES

A las cuatro de la tarde de hoy volaron sobre la ría bilbaína siete aviones del aeródromo de Recajo, los cuales se dice que han llegado a Bilbao después de sacar fotografías de la zona minera de Vizcaya.

### DESTITUCION

Ha sido destituido el jefe de la Guardia municipal de Baracaldo.

### LLEGADA DE FUERZAS

Ha llegado, procedente de Logroño, el regimiento de Infantería.

### R. Gutiérrez Cabeza

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

Mayor Pral., 142, 2.º

PALENCIA

### OCULISTA YAGÜES GARCIA

Bocaplaa, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

PALENCIA

### TRANSPORTE DE DOS CÁDAVERES

GIJÓN.—Procedente de Lugones, ha llegado una ambulancia de la Paz y Caridad, conduciendo los cadáveres del paisano Pedro López Bocoya y el líder sindicalista, destacado miembro de la Alianza Obrera, José María Martínez. Este fué encontrado muerto en las inmediaciones del pueblo de Sotello.

### LA SITUACION DEL EJERCITO

GIJÓN.—Se ha sabido que cuando desembarcaron las fuerzas del Ejército se produjo enorme impresión entre los revolucionarios. Estas han sido las fuerzas de choque encargadas de sacar las trincheras y hacer salir a los rehenes, apoyados por la marina y demás tropas.

### HEROISMO Y CRUELDADES LEON.—Ha sido destituido el

alcalde de esta capital. El movimiento revolucionario ha fracasado y la tranquilidad es completa.

### ALGUNAS PERSONAS LLEGADAS DE ASTURIAS DICEN QUE HAN PODIDO

comprobar que en las filas de los rebeldes escasean los viveres y las municiones, y son muchos los sediciosos que nuyen y procuran salir de Asturias.

Según ha contado un guardia civil, que ha llegado herido a Leon, en Campomanes, los revolucionarios tuvieron muchas bajas. Ha habido actos de crueldad por parte de los rebeldes.

En Vega del Rey se han registrado casos de heroísmo, entre ellos el del teniente de Artillería, señor Cabezas, que recibió tres balazos y continuó al frente de las fuerzas hasta que rechazó el ataque de los revolucionarios.

Han llegado cuarenta y cinco prisioneros.

El espíritu de las tropas es admirable, y los jefes tienen que contener a los soldados para que no adopten resoluciones contra los prisioneros.

### LA DETENCION DEL SEÑOR SANTALO

GERONA.—Se conocen detalles de la detención del exministro señor Santalo. Se sabe que en las primeras horas de la madrugada, unos transeúntes que pasaban por la plaza del Marqués de Camps, creyeron reconocer en un hombre que cruzaba la plaza, intentando pasar inadvertido, al señor Santalo, que se había fugado en la madrugada del domingo al rendirse los revoltosos.

Poco después la Policía del Estado se trasladó al domicilio del señor Santalo, deteniéndole.

### AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

GIJÓN.—Por orden del jefe de las fuerzas que operan en Gijón ha sido destituido el Ayuntamiento, habiéndose nombrado delegado gubernativo al general retirado don José Mauricio Martínez Morán.

### DOS PENAS DE MUERTE Y DOS DE CADENA PERPETUA

BARCELONA.—En el Consejo

## ANUNCIOS POR PALABRAS

**AGRICULTORES!** Cuando queráis comprar nitratos, escorias Thomas, superfosfatos o cualquier clase de abonos minerales, comprados en mis almacenes. Siempre tengo grandes existencias a precios económicos y con facilidades de pago. Por vagones completos, precios especiales. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera.

CASA se vende calle San Juan de Dios, 6 y 8. Informar a Alejandro Ortega, Almacenes.

**PASTOS.** Se arriendan los de la "Encomienda". Magaz. Mi obra das. Informarán en la misma.

**HUERTA.** Se arrienda una en la finca la "Encomienda". Magaz, con agua de pie y excelentes frutales. Informarán en la misma.

**VENDESE** de cincuenta a sesenta chopos maderables, propios para edificar, ya cortados. Bonifacio Martín, en Calahorra de Boedo.

**CAFE** a la crema Marsella, superiorísimo, es el que tomará siempre mejor, que resulta exprés; pídalo Sucursales Ortega, principales establecimientos.

**LABRADORES!** Foca paja y mucho grano cosecharéis sembrando trigo Mentana, calidad excelente, blanco como el candeal, de mucha producción. Eleuterio Ortega y Linares, en Las Cabañas de Castilla, lo vende a 56 pesetas los 100 kilos, desde 500 en adelante, primero y segundo cajón de la Marot.

**SE VENDE** para siembra trigo Híbrido L. 4; dirigirse a Máximo Barón, en Paredes de Nava.

**VENDESE** piano manubrio 60 martillos, recién reformado y música moderna. Tomás Fernández. Villarías de Campos.

**ARADOS GIRATORIOS Rud-Sack legítimos EXCLUSIVA**

**OTRAS MARCAS EN PRECIOS SIN COMPETENCIA**

ARADOS DE TODOS LOS SISTEMAS

ALMACENES DE MAQUINARIA

**FELICIANO ORTEGA**

PALENCIA

**LEGUMBRES** finísimas; garbanzos Arévalo, alubias blancas Bañeza, pintas Saldaña, lentejas, Almacenes Sucursales Ortega.

**VENDESE** 70 ovejas nuevas. Andrés Perrote, San Cebrián de Campos.

**SE VENDE** 40 ovejas jóvenes, muy seleccionadas y algunas corderas, en Carrion Don Ambrosio, Nevares.

**BACALAO**s, tasajo, tocino, aceites, arroces, vinos, azúcares, todos artículos coloniales, hallar mejor que en ningún otro sitio, en Almacenes Alejandro Ortega.

**CASA:** Se vende la número 11, calle Alonso F. del Pulgar. Informes, Mayor Pral., número 192, segundo, derecha. Palencia.

**ZAPATILLAS** invierno, formidables surtido, condiciones ventajosísimas, Sucursal Ortega, ramo paquetería, calle Berruete.

**VENDESE** tartana de seis asientos, en buen uso. Informes, San Marcos, número 8, principal, derecha, de once a una y de tres a seis tarde.

**NECESITASE** oficial herrero, práctico en el oficio. Francisco Chico. Dueñas.

**VENDO** uva y mosto, excelente calidad, de palo aragonés. Precios económicos. Senén Salomón. Las Cabañas de Castilla

**SE ARRIENDA** un piso grande en la calle Mayor. Tiene calefacción y cuarto de baño. Informes en esta Administración.

**SE VENDE** dos mulas al destete. Para verlas y tratar, en el "Cuadrilatero", Angel Arribas. Palencia.

**SE NECESITA** un chico de 17 a 18 años, que haya estado en hotel. Hotel Iberia.

**COCHERA** en renta, barata y en sitio céntrico; informes, Mayor Pral., 42. Palencia.

**AMA DE CRIA**, leche ocho días, primeriza, se ofrece para casa de los padres. Razón: Gregorio Cuadros, en Carrion de los Condes.

**ACEITES** finísimos Sierra, refinados andaluz, clases superiorísimas, Almacenes Alejandro Ortega.

**SIRVIENTA** ofrece para servir en esta capital, para señor solo o poca familia. Informes, Elisea García. Monzón de Campos.

**URALITA, S. A.**

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA".—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL.

Informes y presupuestos, sin compromiso para el cliente.

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258

Teléfono 366.

**DINERO Y BUENA RADIO**

A los aficionados cansados de enviar una y otra vez a reparar sus aparatos.

A los que por multitud de causas están arrepentidos y cansados de su receptor o cualquier aparato musical.

Visiten la Filarmónica o pida demostración con un magnífico receptor PHILIPS que le entregamos a cambio con grandes facilidades de pago.

Valentín Calderón. 5. Teléfono 362. PALENCIA

Los aparatos PHILIPS están garantizados y ofrece al público su taller de servicio núm. 207 Enrique Bravo. Mayor Pral., 43

**BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**

Domicilio social: Alcalá, 14, Madrid

FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSAL EN PALENCIA

Galán y García Hernández (antes Don Sancho) (Palacio de Tordesillas)

Capital autorizado, ..... 100.000.000 pesetas

Capital desembolsado, ..... 51.355.500 pesetas

Reservas, ..... 65.208.261,45 pesetas

Realiza toda clase de operaciones bancarias

ABONANDO EN

Cuentas corrientes, a la vista, el ... 2 por 100 de interés

Cuentas de Ahorro, el ..... 3 1/2 por 100 de interés

Imposiciones, a un año, el ..... 4 por 100 de interés

Sucursales en Carrion, Villada, Saldaña, Herrera de Pisuerga y Aguilar de Campo

400 Sucursales en España y Marruecos, Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

**GALLETAS TOSTADAS "PALACIOS"**

(MARCA REGISTRADA)

**ALAR DEL REY (Palencia)**

## Dominado completamente Oviedo por las tropas de López Ochoa, se persigue a los fugitivos que al parecer se quieren refugiar en Mieres, último foco que queda por reducir

### Las sentencias de los Consejos de guerra celebrados en Barcelona han sido llevadas a Madrid en avión y serán estudiadas por el Gobierno

**EL GENERAL FRANCO DICE QUE PUEDE DARSE POR DOMINADA LA SEDICION EN ASTURIAS**

MADRID.—Tuvimos ocasión de hablar ayer, a mediodía, con el general Franco, colaborador eficazísimo del ministro de la Guerra en todas las operaciones llevadas a efecto en la zona asturiana.

Por la alegría que rebosaba el rostro del ilustre general, comprendimos que era cierta la noticia de la entrada de nuestras tropas en Oviedo.

—Mi impresión—nos dijo el citado general—, es que una vez ocupado Oviedo, los demás objetivos a cubrir irán cayendo sucesivamente, con la ejemplaridad y eficacia del ocupado hoy. Puede, pues, darse por resuelto, terminó diciendo el general Franco, este episodio de la rebelión en Asturias.

#### PROCLAMAS DE LOS AVIA DORES A LOS GRUPOS REBELDES

LEON.—Las escuadrillas de aviones que volaron ayer sobre los rebeldes en Asturias lanzaron sobre la zona minera y la ciudad de Mieres las siguientes proclamas: "Rebeldes de Asturias, rendíos. Es la única manera de salvar vuestras vidas; la rendición, sin condiciones; la entrega de las armas, antes de veinticuatro horas. España entera con todas sus fuerzas va contra vosotros, dispuesta a aplastaros sin piedad, como justo castigo a vuestra criminal locura. La Generalidad de Cataluña se rindió a las tropas españolas en la madrugada del domingo. Companys y sus cómplices esperan en la cárcel el fallo de la Justicia. No queda una huelga en toda España. Estáis solos y vais a ser las víctimas de la revolución vencida y fracasada. El daño que os han hecho los bombardeos y las armas de las tropas, son nada más que un triste aviso del que recibiréis implacablemente, si antes de ponerse el Sol, no habéis depuesto la rebeldía y entregado las armas. Después iremos contra vosotros hasta destruirlos sin tregua ni perdón. Rendíos al Gobierno de España! ¡Viva la República!"

### Cómo relata un cabo de la Guardia Civil lo sucedido en Campomanes

Salvó su vida por haber salido a pedir refuerzos a través del tiroteo de los revoltosos

Por creerlo de interés para nuestros lectores, copiamos de una información que publica nuestro colega de León "La Mañana", los siguientes párrafos, en los que se relatan, por un testigo presencial, cabo de la Guardia Civil, los sucesos de Campomanes:

"En León se encuentra desde el martes el cabo de la Guardia Civil del puesto de Villamanín, que fue uno de los primeros que entró en fuego contra los rebeldes en la entrada de Campomanes.

Conversamos con él y nos hace el siguiente relato:

—Yo estaba solo en Villamanín, pues el resto de los guardias de dicho puesto habían marchado hace unos días a Asturias. Se me dieron órdenes de que estuviera preparado en la carretera para cuando pasara un autocar con veintiocho guardias y un teniente. Allí esperé y monté en el "auto". Llegados al alto del puerto, montamos una ametralladora que llevaba unos completamente nueva, y poco después nos desplegamos, quedando a retaguardia un sargento con cinco guardias.

A la entrada de Campomanes, nos enfrentamos con los revoltosos. Las primeras palabras del cabecilla, fueron: "¡Atrás!". Vimos cómo traían delante de ellos a un guardia de los que cogieron en Campomanes. Un minero le apuntaba por detrás con una pistola. Entonces comenzó el fuego y el cabecilla que apuntaba al guardia cayó de un tiro que le dió en la cabeza. Entonces el guardia se unió a nosotros y comenzó un nutrido tiroteo. Los guardias nos fuimos parapetando en las paredes y el teniente logró abrir la puerta de una fábrica de sopa. Entramos unos cuantos en la casa y desde allí mantuvimos cinco horas

el teniente con gran valor salía a la carretera para recoger del automóvil municiones.

Cuando ya quedábamos muy pocos sin herir y disparábamos,

#### LA ENTRADA DE LAS TROPAS EN OVIEDO

LEON.—Posteriormente a la entrada de las tropas del general López Ochoa en Oviedo, hemos conocido los siguientes detalles de la brillantísima operación realizada por nuestras tropas. La columna del general López Ochoa inició esta mañana el avance, desarrollando una intensa preparación con el fuego de la Artillería y de la Aviación, sobre objetivos de antemano determinados, en los cuales se había señalado la presencia de grandes núcleos de rebeldes.

A las nueve de la mañana, se lanzaron al asalto por las laderas del monte Naranco, en dirección al nuevo Hospital, que desalojaron los rebeldes. La marcha de estas tropas fué seguida de cerca por las demás unidades y fueron estableciéndose en posiciones sucesivas, colocando ametralladoras en los puntos más dominantes, y dirigidas a las entradas de la ciudad.

Cuando se creyó que el enemigo estaba bastante quebrantado por la acción conjunta de todas nuestras armas, se prosiguió el avance con el mismo entusiasmo, intensificando sus bombardeos la Aviación, especialmente sobre la estación del ferrocarril, donde se hallaba dispuesto un tren que habían de usar los rebeldes en su huida. El acierto de los disparos, efectuados por nuestros aparatos fué completo. Dicho tren fué destruido, apreciándose desde el aire numerosas víctimas. Aprovechándose este momento de confusión, nuestras tropas confundieron su avance impetuoso, logrando alcanzar la vanguardia las primeras casas de las afueras, que limpiaron de enemigos, siendo desde este momento franco el avance de todas las tropas, que se precipitaron sobre la ciudad, ocupando sus puntos y edificios más estratégicos.

La presencia de los soldados fué acogida por el vecindario con muestras de intenso júbilo. Los vecinos de Oviedo, sometidos durante cinco días a un terrible asedio, se resistían a creer que hubiera tenido término dicha pesadilla.

Poco después de entrar las tropas, desde los aviones se percibía claramente cómo los camiones y demás vehículos del Ejército transitaban por las calles de la ciudad y cómo por los caminos de Oviedo, en dirección

### Los revoltosos, huyen ante la llegada de las tropas, y al llegar a un pueblo de León son expulsados a palos por los vecinos

**LOS ECHAN A PALOS**

LEON.—Comunican de Prioro que llegaron heridos unos ochenta revoltosos y que el pueblo, al cabo de algunas horas, reaccionó y expulsó a palos a los invasores. Una hora después pasó una camioneta con obreros que procedían de Cinardo, adonde llegaron las tropas de Palencia.

Ha sido destituido el alcalde de León, señor Castaño, nombrando para sustituirle al primer teniente alcalde don Victoriano Vizoso.

Existe tranquilidad en toda la provincia por lo que respecta a la parte del movimiento que pudimos llamar organizado; pero determinados elementos, que van de un lado a otro, se dedican al bandidaje, comenzando en los montes y en la concentración de fuerzas en sitios determinados.

En Santa Lucía han cortado las líneas de comunicación cuantas veces pueden hacerlo durante la noche.

#### QUERIAN ASESINAR A UN SACERDOTE, DESPUES DE ROBARLE

LEON.—En Cerulada, el martes pasado, llegaron mineros que habían huido de la región de Moreda (Asturias). El cura se refugió en una casa y fué desobediencia por las denuncias de un malvado. La dueña de la casa dijo que no estaba el cura, pero la amenazaron con quemarle la casa si no lo decía.

Ya no tuvo más remedio que confesarlo, y el cura, llevado a su domicilio, tuvo que entregar doscientas o trescientas pesetas que exigían los bandidos, así como los comestibles. Luego lo sacaron a la calle y le dijeron que su vida dependía de otras doscientas pesetas, contestando el cura que podían hacer lo que quisieran, pero no podía entregarles más cantidades porque carecía de dinero. Una hermana del cura, que presenciaba la escena, se ofreció a buscarlo. La hermana, habiendo perdido el juicio, se arrojó al río, de donde fué sacada por un vecino. Por fin, debido a la intervención de un vecino, desistieron los bandidos de su propósito de

La ciudad se ocuparía, si; pero lo que encontrarían nuestros soldados sería un pueblo medio en ruinas, donde las principales víctimas serían ancianos, mujeres y niños y los hombres más ajenos a la revuelta, pues los sediciosos, dueños de todos los medios de defensa y de todas las salidas de la ciudad, pronto se pondrían a salvo de todos estos riesgos.

Por eso, la acción de nuestras tropas ha tenido que ser muy cauta y meditada, a fin de no causar estragos en la población civil y en los principales monumentos de la ciudad, ocupados

canos a la capital, personas que huyen de estas tropelías, de las que son víctimas especialmente los sacerdotes.

### Las razones que motivaron el que no fuera ocupada antes la Capital de Oviedo

**POR QUE NO HAN OCUPADO ANTES OVIEDO**

MADRID.—Hemos tenido ocasión de hablar ayer con una persona que por su relieve militar en estos momentos, sus palabras tienen un gran interés. Dicho militar nos ha hecho las siguientes manifestaciones, como comentario a la entrada de las tropas en la ciudad de Oviedo.

Si Oviedo fuera—empieza diciéndonos—una ciudad por entero enemiga, y no una población dentro del territorio de la patria, en la que hay 60.000 personas indefensas e inocentes, ansiosas de ponerse al lado del Gobierno contra la rebeldía, y sometidos a la tiranía de unos miles de hombres armados de las peores armas, la ocupación de esta ciudad, con los medios modernos de combate de que dispone todo Ejército, hubiera sido cosa de unas horas. Bastaba solamente someterla por espacio de unos minutos a la acción conjunta de la artillería y de aviación y tras de esta barrera formidable de fuego, lanzar a nuestros soldados a ocupar los puntos más dominantes de la ciudad tales como el nuevo Hospital y otros puntos estratégicos, que están dominados todos ellos por las alturas del monte Naranco, donde anoche hicieron alto nuestras tropas.

La ciudad se ocuparía, si; pero lo que encontrarían nuestros soldados sería un pueblo medio en ruinas, donde las principales víctimas serían ancianos, mujeres y niños y los hombres más ajenos a la revuelta, pues los sediciosos, dueños de todos los medios de defensa y de todas las salidas de la ciudad, pronto se pondrían a salvo de todos estos riesgos.

### LISTA DE MUERTOS Y HERIDOS

**GIJON.**—Tomada la barriada del Llano por las fuerzas del Tercio, puede decirse que la población quedó pacificada en ab soluto, siendo dueño el Ejército de la situación. En el Llano se

**SACOS VACIOS**

Immejorables, seleccionados asmeradamente, a precios razonables

**Juan Balmaseda**  
Concha, 15 BILBAO  
Cuerdas e hilos para atar y coser

**En favor de las viudas y huérfanos de la Guardia civil**

Don Evaristo García, 10 pesetas; don Paulino Gallardo, sacerdote, 10; don Nazario Santos Blanco, 5; don Jesús Castaño, 5; don Enrique Ramírez Rojas, 5; don Hilario Ramírez Jiménez, 5; don Fidencio Hernández Bartolomé, 2; don Aquilino García González, 5; doña Teresa Gago Gavilán, 5; don Domingo Ismer Arroyo, 25; doña Arsenia López Díez-Quijada, 50; don Alejandro Nagera de la Guerra, 25; doña Carmen Junco Martínez, 25; don Dimas Monge Ruesga, 25; don Mariano del Mazo F. Lomano, 25; don Tomás del Mazo Andrés, 25; don Manuel Martínez de Azcoitia, 1.000; don Antonio Dorronsoro, 50; don Felipe García Gallo, 5; don Angel Bravo Riesco, 5; don Justino Si nova Andrés, 5; periodista, 3; don Facundo Soto, 10; doña Dolores Ballester, viuda de Merino, 25; don Angel Merino Ballester, 25; don Ramiro Alvarez de la Molina, 10; don Ramón Herrero Romo, 1.000; don Carlos Bul Polanco, 5; don Alejandro Ortega e hijos, 100; don Marcelo Fernández, 25; don Tarasio Fernández, 10; doña Práxedes Rodríguez, viuda de Azcoitia, 250; don Carlos Martínez de Azcoitia, 250.

cogieron pocos fusiles y en Ciomadilla medio centenar.

La lista de muertos identificados es la siguiente: José García Dueño, conserje del fuerte de Santa Catalina; Antonio Per tierra, Adolfo González, Plácido García, Nieves Presa Busto, Leonor González Meana, Luis González Alvarez, Salvador Levy, Olvido Pola Nava, Joaquín Meñérez García, Joaquín Freire de Arana, José Antonio Mencia Castillo, Ramón García, Angel García Sobrales, Enrique Cabre

### El Consejo de Ministros.—El ministro de la Guerra da noticias de Asturias

MADRID.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo de Ministros.

A la entrada, el ministro de Obras Públicas, señor Cid, dijo que la normalidad en el servicio de ferrocarriles era completa.

Añadió que le habían visitado unas comisiones integradas por obreros hue-guistas, en las que le pidieron que en caso de reintegrarse al trabajo que intercediese para que no hubiera represalias.

El señor Cid les prometió que desde luego no habría represalias, salvo en aquellos que hubieran cometido actos penados por las leyes.

Ante estas palabras del ministro, esta mañana se reintegraron a trabajo gran número de obreros.

### LOS REVOLTOSOS HUYEN HACIA MIERES

El Consejo de Ministros terminó a las dos menos cuarto de la tarde, y a la saizna, el ministro de la Guerra dijo que acababan de recibir un telegrama del general López Ochoa, en el que se comunicaba noticias satisfactorias.

Dice ese telegrama—continuó el ministro—que la capital de Oviedo ha sido ya completamente dominada por las tropas del Gobierno, y que los fugitivos hu yen todos hacia el Sur.

A parecer, intentan los revoltosos refugiarse en Mieres, único foco que queda ya en esa región asturiana.

Esta misma tarde se iniciará el avance rápido sobre dicha localidad, en persecución de los que huyen, y para quedar totalmente pacificado Asturias.

### NORMALIDAD EN EL AYUNTAMIENTO

MADRID.—El señor Martínez de Velasco, al abandonar el Consejo de Ministros, conversó con los periodistas, a los que dijo que la normalidad en el Ayuntamiento iba a pasos agigantados.

Desde luego han sido suspendidos en sus cargos los que no se reintegraron a sus puestos y aquellos que faltaron al trabajo los dos primeros días de huelga, únicamente se les formará expediente.

Añadió el señor Martínez de Velasco que había leído en "El Debate" que un capataz del Ayuntamiento había firmado nóminas de otros funcionarios que no habían acudido al trabajo. Esperaba el señor Martínez de Velasco que se le facilitase el nombre de dicho capataz, para proceder contra él, n

ro, Constantino Gutiérrez Méndez, Angel Exposito Méndez, Laureano Pérez García y Jesús Leza. Todos estos murieron durante el ataque al Llano. Hay seis cadáveres sin identificar y el de un niño que falleció cuando jugaba con ella.

Los heridos pasan de un centenar, muchos de ellos graves, siendo imposible hasta ahora por estar hospitalizados en diversos sitios, dar una lista de los mismos.

### El Consejo de Ministros.—El ministro de la Guerra da noticias de Asturias

MADRID.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo de Ministros.

A la entrada, el ministro de Obras Públicas, señor Cid, dijo que la normalidad en el servicio de ferrocarriles era completa.

Añadió que le habían visitado unas comisiones integradas por obreros hue-guistas, en las que le pidieron que en caso de reintegrarse al trabajo que intercediese para que no hubiera represalias.

El señor Cid les prometió que desde luego no habría represalias, salvo en aquellos que hubieran cometido actos penados por las leyes.

Ante estas palabras del ministro, esta mañana se reintegraron a trabajo gran número de obreros.

### LOS REVOLTOSOS HUYEN HACIA MIERES

El Consejo de Ministros terminó a las dos menos cuarto de la tarde, y a la saizna, el ministro de la Guerra dijo que acababan de recibir un telegrama del general López Ochoa, en el que se comunicaba noticias satisfactorias.

Dice ese telegrama—continuó el ministro—que la capital de Oviedo ha sido ya completamente dominada por las tropas del Gobierno, y que los fugitivos hu yen todos hacia el Sur.

A parecer, intentan los revoltosos refugiarse en Mieres, único foco que queda ya en esa región asturiana.

Esta misma tarde se iniciará el avance rápido sobre dicha localidad, en persecución de los que huyen, y para quedar totalmente pacificado Asturias.

### NORMALIDAD EN EL AYUNTAMIENTO

MADRID.—El señor Martínez de Velasco, al abandonar el Consejo de Ministros, conversó con los periodistas, a los que dijo que la normalidad en el Ayuntamiento iba a pasos agigantados.

Desde luego han sido suspendidos en sus cargos los que no se reintegraron a sus puestos y aquellos que faltaron al trabajo los dos primeros días de huelga, únicamente se les formará expediente.

Añadió el señor Martínez de Velasco que había leído en "El Debate" que un capataz del Ayuntamiento había firmado nóminas de otros funcionarios que no habían acudido al trabajo. Esperaba el señor Martínez de Velasco que se le facilitase el nombre de dicho capataz, para proceder contra él, n

solo gubernativamente, sino también, por la responsabilidad que le hubiera cabido por firmar por otros.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas facilitó esta tarde una nota a los periodistas, en la que cuenta que la U. G. T. ha repartido unas hojas en las que invita a los obreros a que vuelvan al trabajo, pero como se dice eso en una forma especial, quiero hacer constar que no habrá represalias y no se perseguirá más que al que haya incurrido en penalidades que señala la Ley.

Después dice la nota que no consentirá el Gobierno que las Empresas traten de aprovecharse de los obreros para realizar negocios con los jornales, que habrán de ser respetados.

"LO DE ASTURIAS VA SOBRE RUEDAS"—DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones, al salir del Consejo de ministros comunicó a los periodistas que se habían ocupado en la reunión de los asuntos de actualidad y de auxiliar al Ayuntamiento de Sevilla.

Refiriéndose a las operaciones que el general López Ochoa está realizando en Asturias, para reducir a los rebeldes, dijo el señor Jalón:

"Por lo visto, lo de Asturias va sobre ruedas ya".

Añadió que había sido designado por el Gobierno para entrar que los correspondientes extranjeros envíen a sus periódicos noticias exageradas y tendenciosas, y se pondrá esta mañana tarde al habla con todos los correspondientes, para ver si se evitan las verdaderas camufladas que se han enviado a periódicos de otros países.

LAS SENTENCIAS DE LOS CONSEJOS DE GUERRA DE BARCELONA

Al abandonar la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux, dijo:

"Nos hemos ocupado en el Consejo de las sentencias recaídas en los últimos Consejos de Guerra sumarísimos celebrados en Barcelona.

Se han enviado copias de dicha sentencia en avión desde Barcelona, para que llegaran antes a conocimiento del Gobierno, y esta misma tarde las estudiaremos.

"Se darán a conocer al Presidente de la República".

—Desde luego—contestó el señor Lerroux.— Pero antes ha de estudiárselas el Gobierno.

LA NOTA OFICIOSA

Más tarde se facilitó a la prensa la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo, nota en la que no se hace constar sino aprobación de algunos expedientes sin importancia.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN MADRID

MADRID.—La tranquilidad en el día de hoy ha aumentado hasta el punto de que ya no se rece que haya habido huelga. No se han formado ya abscen en las tahonas, pues el abastecimiento ha sido normal. Han circulado gran número de tranvías, taxis y "Metro", sin incidente alguno.

En Tetuán de las Victorias, tras activas pesquisas, han sido halladas algunas armas en el Centro comunista.

Anuncie usted en EL DIA DE PALENCIA Mayor. 15. Apartado 54.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. PATIO CASTAÑO

**Antonio Bujedo Villagrà**  
Aparato Digestivo  
Valentín Calderón, n.º 7, 2.º  
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5



### UN IMPRESO LO HACE CUALQUIERA

PERO... hacer un impreso artísticamente confeccionado, bien presentado, pulcramente terminado... ya no es tan fácil.

### LA IMPRENTA DE "EL DIA DE PALENCIA"

está especializada en esa clase de impresos, y los elementos modernos de que dispone la permiten servirlos rápidamente y a precios convenientes.

### ¡¡¡USE V. IMPRESOS BIEN HECHOS!!!

sin que por ellos tenga que pagar más que por los malos.

### Haga sus encargos a la Imprenta de la Federación

MAYOR, 15 APARTADO 34 PALENCIA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento VENTA EN FARMACIAS